
Die Oka wird in 400 Dirhems oder Drammes (Drachmens) 
zu je 16 Karat eingetheilt. 

1 Oka — 1-282045 Kilogrammes = 2 Wiener Pfund 9 Loth 
1 y* Quentchen. 

1 Dirhera — 3-20736 Grammes = *™/51a Quentchen. 
1 Karat = 0-20 Grammes = ®/g4 Quentchen. 
(Bei Baumwollengarnen wird der Kantar gewöhnlich zu 

45 Oka gerechnet.) 

Gewöhnlich rechnet man 43 >/a Oka auf 100 Wiener Pfunde. 

Für manche Handelsgegenstände existiren in Constantinopel 
eigene Gewichte, so z. B. für persische Seide der Batman = 
= 6 Oka, für Brussaer Seide der Teffeh = 6*/a Cheky oder 
Tscheky. Dieser Tscheky gilt namentlich dem Gold-, Silber-, 
Edelstein- und Medicinal-Gewichte zur Grundlage und ist von 
den oben angeführten ganz verschieden. Dasselbe entspricht 
«/* Oka = 100 Dirhem (Drammes) und ist gleich 320-735 Gram¬ 
mes = 18 Loth lv18 Quentchen. Seine Unterabtheilungen sind 
100 Dirhem oder Drammes zu je 16 Karats, deren Werth nach 
dem französischen und Wiener Gewichte bereits oben angegeben 
wurden. 

Eine fernere Unterabtheilung ist der Grän, nämlich y4 Karat, 
welcher 0-05 Grammes oder */25, Quentchen Wiener Gewicht 
entspricht. 

Auch dieser Tscheky (Cheky) variirt für einige Handels¬ 
artikel, so z. B. wird Opium nach Tscheky’s zu 250 Dirhem 
(Drachmen), also zu 2y3 gewöhnlichen Tscheky’s, Kameelhaar 
nach Tscheky’s zu 800 Drammes, also zu 8 gewöhnliche 
Tscheky’s (respective 2 Oka) verkauft. 

Für kostbare Waaren, z. B. für Rosenöl, Ambra u. s. w., 
gilt das Metikal zu l«/„ Dirhem (Drachmen) als Gewicht, und 
seine Grösse ist nach der obigen Berechnung = 4.81104 Gram¬ 
mes oder l*/55 Quentchen. 

Brenn- und Werkholz, Bausteine werden gewöhnlich nach 
Pterdelasten, d. h. nach demjenigen Quantum verkauft, welches 
ein Lastpferd zu ertragen im Stande ist. Eine solche Last wird 
ebenfalls Tscheky genannt und kömmt bei Holz dem erstan¬ 
geführten Tscheky zu 4Kantar oder 176 Oka gleich, da er zu 


